

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

15 АВГУСТА 1886 ГОДА.

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 15-й.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи }
Епарх. Вѣдом.—при «Братствѣ Св. } Цѣна за годовое изданіе 5 руб. съ
Креста» и въ Сар. Дух. Консисторіи. } пересылкою. Объявленія принимаются
въ Ред. Епар. Вѣд. и Дух. Консист.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Высочайшими указами, данными канитулу росейскихъ Императорскихъ и царскихъ орденовъ, въ 13-й день іюня 1886 г., Всемилостивѣйше пожалованы, согласно удостоенію комитета министровъ, орденами:

Св. Анны 3-й степени: Учитель Саратовской духовной семинаріи—Степанъ Тороповъ.

Станислава 3-й степени: Кандидатъ богословія, учитель Саратовской духовной семинаріи—Алексѣй Тимоѣевъ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 2 іюня 1886 года, за № 1412, объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Приказали: На основаніи § 5 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіями Святѣйшаго Синода отъ 14 февраля, 20 и 27 марта, 3 апрѣля и 2 мая сего 1886 года, утверждены программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-при-

ходскихъ школь. Призывая благовременнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподавать руководственныя наставленія къ правильному уразумѣнію значенія церковно-приходскихъ школь и къ устроенію учебной части въ оныхъ въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпославъ программамъ для церковно-приходскихъ школь руководственное введеніе указаннаго содержанія, разослать таковыя программы, при циркулярныхъ указахъ, всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а для печатанія программъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить оныя въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ при выпискѣ изъ сего опредѣленія.

ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ ДЛЯ ЦЕРКОВНО — ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ.

В В Е Д Е Н І Е.

Значеніе церковно приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣтително-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣть для себя неизблемо твердыя основанія. Св. церковь наша самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя писанія *могущія умудрити со спасеніе* (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудною сокровищницею богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, *да совершитъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ* (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается надъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково влѣстно для дѣтей и отцовъ, для пасомыхъ и самихъ пастырей, про-

возвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчности подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣнія въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердце къ материнскому руководительству церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, *питаемые* подъ покровомъ церкви *словесы вѣры и добрымъ ученіемъ* (1 Тим. 4, 6) и *обучая себя ко благочестію* (ст. 7), при благодатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣснопѣній и священнодѣйствій, воспріимутъ преподаанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою, съ любовію и благоговѣніемъ, какъ *прелесть яже свыше* (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите—крестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всемъ служителямъ Его слова и строителямъ Его тайнъ (Матѣ. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго-обязательнаго для пастыря необходимаго для всехъ наставленія вести наиболее легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школѣ, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особености: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность провѣрки приобретаемыхъ знаній, классныя пособія, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія—все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтьми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія внѣ школы невозможны.

Наставленіе пасомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ

добрый нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простираться на всю человѣческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постоянного пазидаиія вѣрующихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова церкви въ ея молитвахъ и пѣснопѣніяхъ, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа: питомцы ея утверждаютъ въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, знакомятся съ главными событиями въ исторіи спасенія, привыкають къ языку и пастыря, и самой церкви, и научаются съ разумѣніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ пасомыхъ, пастырь—проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаній. Воспринимая сами наставленіе отъ церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объясняютъ его и другимъ. Есть и теперь благоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мірянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличитъ число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и дастъ священнику несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣвіемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещенныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой своей заботѣ приспособлялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія соби-

рались въ домахъ христіанскихъ учителей, а въ послѣдствіи, когда явилась возможность, устроились обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторыя изъ сихъ первоначально-огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многоученными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже совсѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развиванія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

Отношеніе церковно-приходской школы къ воспитанію семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школѣ предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще онъ не навькнулъ сознать себя, а разнородныя влиянія тысячью незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее благочестіе отца и матери, благоговѣно совершаемая ими молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжкихъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи—все это передается воспріимчивому сердцу ребенка въ доброй христіанской семьѣ, которой святой апостолъ Павелъ даетъ многознаменательное наименованіе: „домашняя церковь“ (1 Кор. 16, 19). Охра-

неніе этихъ добрыхъ началъ христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, *не пуждою, но волею и по Бозь*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліяній возрастаютъ въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляютъ ли на долгое время безъ пріобщенія святыхъ таинъ, пріучаютъ ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушать родителямъ важность и спасительность христіански-церковнаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро сказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не всѣ знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотнѣе учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности: всѣ эти обстоятельства дѣлаютъ необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы грамоты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно-устроенной церковно-приходской школѣ, готовятъ къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы всячески поддерживать эти первые, частные опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглухнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддержать и оживить.

Но такъ какъ въ настоящее время широкаго распространенія грамотности и общаго стремленія къ обученію дѣтей, является множество учителей разной подготовки и разнаго направленія, то слѣдуетъ точнѣе опредѣлить, чѣмъ должна быть школа грамоты, желательная для православной церкви.

Слово „грамота“ взято съ греческаго, значитъ пи-

санія. Какія именно писанія или какую грамоту надобно преподавать для просвѣщенія дѣтей, указываетъ святой апостоль Павелъ въ посланіи къ ученику своему Тимоѳею: „яко измлада“, пишетъ онъ, „священная писанія умѣши, могущая тя умудрити во спасеніе вѣрою, яже о Христѣ Іисусѣ“. (2 Посл. 3, 15). По сему апостольскому ученію, издревле въ церкви съ именемъ грамоты соединялось понятіе грамоты священной, подобно тому, какъ съ словомъ *Библия* соединяется понятіе о книгахъ священныхъ. И въ нашемъ отечествѣ встарину обучали не инымъ, а именно священнымъ писаніямъ, священной грамотѣ. Это видно, между прочимъ, изъ заглавія молитвы предъ началомъ ученія въ тробникѣ: „молитва, егда приходитъ отроча учитися *священнымъ писаніямъ*“. Наименьшій необходимый кругъ священныхъ писаній или грамоты составляли: послѣ азбуки часовникъ (часословъ) и псалтирь—книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти оганчивали его *перекрестясь цѣлованіемъ* книги (въ подраженіе священнику, цѣлующему прочитанныя строки св. Евангелія).

Отсюда выясняется такъ называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и программами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направленіемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, пѣніе молитвъ и главнѣйшихъ, болѣе употребительныхъ, церковныхъ пѣнопѣній. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное

счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ отношеніи достаточно, если они умѣютъ вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по русски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы инородческія. Если въ русскомъ православномъ населеніи школа грамоты продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная, семья, за весьма рѣдкими исключеніями, не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ раститъ ихъ въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчій.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководствомъ. При каждомъ посѣщеніи школы онъ долженъ освѣдомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнію надобности, онъ можетъ, на примѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву, или рассказать исторію ближайшаго праздника. При посѣщеніи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманіи и дозволить имъ, смотря по степени умѣнія, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священник однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на пачальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самого Господа-Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіяся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

Устройство церковно-приходской школы.

Послѣ домашняго приготовленія въ томъ или другомъ видѣ, церковно-приходская школа принимаетъ дѣтей подѣ свой кровъ въ самое благопріятное время ихъ духовнаго развитія, когда съ одной стороны сердце ихъ сохраняетъ еще всю впечатлительность дѣтскаго возраста, съ другою—и начинаютъ въ нихъ пробуждаться умственные способности. Два года церковно-приходской одноклассной школы—это для большей части дѣтей время и начальнаго, и вмѣстѣ окончательнаго образованія ихъ, и изъ нея прямо уже они вступаютъ въ жизнь. Пройти двуклассную школу придется весьма немногимъ; но и она такъ кратковременна сравнительно съ другими подобными заведеніями. Какое же вниманіе и какая забота требуются отъ руководителей школы, чтобы это по истинѣ золотое время не прошло для дѣтей бесплодно!

Въ наше время особенно заботятся объ установленіи твердыхъ основъ для педагогій: ищутъ ихъ въ свойствахъ человѣческой природы, въ особенностяхъ народовъ, въ бытовыхъ и историческихъ условіяхъ, и ни одна, съ сожалѣнію, наука не представляетъ столько произвольныхъ и часто противорѣчивыхъ взглядовъ на свой предметъ, какъ наука о воспитаніи. Задача церковно-приходской школы значительно облегчается тѣмъ, что она имѣетъ прямое, ясное и твердое руководство въ церкви. Послушаніе матери церкви—искреннее, въ простотѣ сердца, какъ это свойственно дѣтямъ—вотъ ея незыблемая опора и отличительный отъ всѣхъ иныхъ подобныхъ школъ характеръ.

Учебный день начинается чтением утренних молитв по узаконенному правилу. Чинопослѣдованіе утренней молитвы, нѣсколько сокращенное именно для дѣтей, учащихся въ начальныхъ сельскихъ училищахъ, находится въ учебномъ часословѣ, изданномъ по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода въ Москвѣ въ настоящемъ 1886 году. Желательно, чтобы молитвы „Царю небесный“, „Святый Боже“, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ были не читаны, а пѣты хоромъ дѣтей. Въ видахъ сближенія дѣтей съ жизнію церкви желательно также, чтобы послѣ тропарей троичныхъ дѣтьми была пропѣта пѣснь, приличествующая дню (тропарь дня седмицы), также чтобы пѣты, а не читаны были пѣсни: „Спаси Господи люди твоя“ и заключительное „Достойно есть“. Въ дни, слѣдующіе за великими праздниками, до окончанія церковнаго по праздниству, поются вмѣсто пѣсней, приличествующихъ дню, тропари сихъ праздниковъ. За симъ каждый урокъ, какому бы предмету онъ ни былъ посвященъ, предваряется пѣніемъ: „Царю небесный“ и оканчивается пѣніемъ: „Достойно есть“. Въ дни послѣ-пасхальные, до праздника Вознесенія Господня, въ началѣ урока поется: „Христось воскресе“, въ концѣ: „Свѣтися, свѣтися“; отъ сего праздника до окончанія по праздниству въ началѣ урока: „Вознесся еси во славу“ и пр., въ концѣ: „Тя паче ума и словесе Матерь Божию“. Послѣ праздника Пятидесятницы до окончанія по праздниству въ концѣ уроковъ поется: „Радуйся, Царице, матеродѣвственная славо“. Сообразное съ симъ измѣненіе должно быть дѣлаемо и въ утренней молитвѣ. За молитвой утренней непременно присутствуетъ наставникъ; но желательно, чтобы и священникъ, по возможности, чаще посѣщаль школу именно въ это время. При этомъ начальный возгласъ и отпущкъ онъ долженъ сдѣлать самъ и вообще стараться о совершеніи молитвы въ духѣ церковнаго чиноположенія. Первый послѣ молитвы урокъ посвящается наставленію въ

законъ Божиємъ. Во время молитвы и, если окажется возможнымъ, во все продолженіе этого перваго урока лампадка предъ класснымъ образомъ или восковая свѣчка должны быть возжены.

За симъ идутъ уроки другихъ предметовъ, указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ о церковно-приходскихъ школахъ правилахъ. Въ предлагаемыхъ подробныхъ программахъ сихъ предметовъ выяснены, по возможности, ихъ значеніе, объемъ и взаимное отношеніе, указаны воспитательныя ихъ цѣли, и даны нѣкоторыя руководственныя наставленія относительно самаго ихъ преподаванія. Эти программы, по указанію опыта, могутъ быть измѣняемы и дополняемы послѣдующими распоряженіями Святѣйшаго Синода. Но какъ бы точно ни старались эти программы и указанія опредѣлить потребности школы, много еще остается здѣсь собственному умѣнію и усердію добрыхъ дѣятелей. Была бы въ нихъ эта горячая любовь къ церкви, сердце имъ всегда скажетъ, чего требуетъ она отъ нихъ для вѣрныхъ имъ ея дѣтей, и Духъ благій наставитъ ихъ на всяку истину.

Въ обращеніи наставниковъ съ дѣтьми долженъ господствовать духъ кротости. Пусть всегда они помнятъ и хранятъ слово апостола отцамъ: „не раздражайте чадъ своихъ, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни“ (Ефес. 6, 4). Первый митрополитъ нашъ св. Михаилъ призывалъ къ себѣ учителей и наставлялъ ихъ учить дѣтей не только грамотѣ, но и благонравію, дѣйствовать на нихъ не гнѣвомъ и не жестокостію, а ласковостію и страхомъ, раствореннымъ любовію, и благоразумно приспособляться въ своихъ урокахъ къ силамъ и понятіямъ каждаго (Степ. кн. 1, 143). Бываютъ иногда нужды и особенныя строгія мѣры для вразумленія лѣнивыхъ и упорныхъ; но наставникъ въ примѣненіи ихъ долженъ всячески избѣгать униженія дѣтей и жестокости съ ними.

Между уроками должны быть перерывы: въ это время

дается дѣтямъ свобода побѣгать и поиграть на воздухѣ, и классная комната должна быть освѣжена открытіемъ форточки. Но наставникъ долженъ не упускать ихъ изъ виду и во время свободы отъ классныхъ занятій и всячески содѣйствовать облагороженію ихъ нравовъ, отъучая ихъ отъ драчливыхъ игръ и грубыхъ словъ. Вообще онъ долженъ пріучать дѣтей къ порядку, точности, вѣжливости, благопристойности, воздержанію въ словахъ и поступкахъ, благодарности и строгому повиновенію.

Во всѣ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни дѣти обязаны быть въ церкви за всенощной, литургіей, вечерней и стоять вмѣстѣ рядами близъ соеи. Наиболѣе благонравные допускаются въ алтарь для подаванія теплоты, кадила и выноса свѣчь, при чемъ можетъ быть испрашиваемо для нихъ у преосвященнѣйшихъ архіереевъ право ношенія стихарей. Наиболѣе успѣвшіе допускаются къ чтенію часовъ, шестопсалмія и даже апостола. Обладающія голосами дѣти поютъ на клиросѣ.

Было бы весьма желательно, чтобы и вечерняя молитва совершалась дѣтьми вмѣстѣ и также по указанному правилу. Чинопослѣдованіе вечерней молитвы, сокращенной для учащихся дѣтей, находится въ указанномъ выше „Учебномъ часословѣ“.

Годами 12—16 оканчивается курсъ церковно-приходской школы. Для тѣхъ, кто не успѣлъ бы пройти этотъ курсъ въ установленные 2—4 года ея, также въ виду необходимости повторенія и съ успѣхомъ воспринятыхъ знаній, наконецъ съ цѣлію дополненія этого краткаго курса и замѣны его для не учившихся въ школѣ, въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ указываются: дополнительные классы по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ, ежедневные уроки для взрослыхъ, воскресные уроки для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно, наконецъ, особая ре-

меленныя отдѣленія и руководѣльные классы. Въ этихъ дополнительныхъ урокахъ и классахъ значительно расширяется курсъ церковно-приходской школы, и она ставитъ предъ собою цѣли, какъ бы выходящія изъ предѣловъ собственно духовнаго развитія своихъ питомцевъ, отвѣчая нуждамъ самой жизни ихъ трудовой. Но это попеченіе не только о духовномъ преуспѣяніи питомцевъ школы, но даже о вѣщпемъ и временномъ ихъ благоустроеніи такъ свойственно пастырю, служителю церкви—матери. Господь нашъ Іисусъ Христосъ нѣкогда, при видѣ глэдствующаго не только духовно, но и тѣлесно, множества народа, сказалъ апостоламъ: *дадите имъ вы ясти* (Матѣ. 14, 17), и благочестіе, по слову апостола Павла, имѣетъ обѣтованіе *жизнота*, не только *грядущаго*, но и *нынѣшняго* (1 Тим. 4, 8). Опытъ покажетъ, какіе изъ сихъ предположенныхъ уроковъ и классовъ окажутся наиболѣе нужными и полезными, и сообразно сему имѣютъ быть даны болѣе опредѣленныя указанія относительно ихъ веденія и окончательной постановки.

ПРОГРАММА

для преподаванія закона Божія въ церковно-приходскихъ школахъ.

А. ПРОГРАММА ОДНОКЛАССНОЙ ШКОЛЫ.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

I. Священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта и изученіе молитвъ (7 уроковъ въ недѣлю).

Священная исторія Ветхаго Завѣта.

1) Сотвореніе міра и человѣка. Быт. 1 гл., 2 гл., 1 - 25 ст.

2) Грѣхопаденіе прародителей. Обѣтованіе Спасителя. Наказаніе за грѣхъ. Быт. 3, 1 - 24

3) Каинъ и Авель. Быт. 4, 1 - 17.

4) Всемирный потопъ. Быт. 6, 7 гл., 8, 1 - 14.

- 5) Дѣти Ноя. Быт. 9, 20—27. Столпотвореніе. Быт. 11, 1—9.
- 6) Призваніе Авраама и явленіе ему Бога въ видѣ трехъ странниковъ. Быт. 12, 1—7. 18, 1—15.
- 7) Жертвоприношеніе Исаака. Быт. 22, 1—19.
- 8) Видѣніе Иаковомъ таинственной лѣствицы. Быт. 28, 10—22.
- 9) Исторія Іосифа. Быт. 37, 39, 40, 41, 42, 43, 44 и 45 гл.
- 10) Рожденіе пророка Моисея и призваніе его къ освобожденію евреевъ отъ власти египтянъ. Исх. 1, 6—22; 2 гл., 3 гл., 4, 1—18.
- 11) Пасха и исходъ евреевъ изъ Египта. Исх. 12, 1—38. Переходъ евреевъ чрезъ Черное море. Исх. 14 и 15 гл.
- 12) Дарованіе закона на горѣ Синаѣ, устроеніи скинии. Исх. 19, 3—25; 20, 1—21 и дал.
- 13) Вступленіе евреевъ въ ханаанскую землю и правленіе судей (въ краткихъ и общихъ чертахъ).
- 14) Избраніе и помазаніе Саула на царство. 1 Цар. 9, 10.
- 15) Помазаніе Давида. Побѣда его надъ Голиаѳомъ. 1 Цар. 16 и 17 гл.
- 16) Воцареніе Давида. Завоеваніе Иерусалима и перенесеніе въ него ковчега завѣта. 2 Цар. 5, 1—11; 6 гл.
- 17) Соломонъ. Его мудрость. Построеніе и освященіе храма. 3 Цар. 3, 5—28; 6, 1—14; 8, 1—66.
- 18) Раздѣленіе царствъ. 3 Цар. 12, 1—24; 2 Цар. 10, 1—11. Паденіе царства израильскаго. 4 Цар. 17, 2—24. Разрушеніе царства іудейскаго. 4 Цар. гл. 24 и 25. Иерем. гл. 52.
- 19) Пророки, жившіе въ царствѣ израильскомъ: Илія. 3 Цар. 17 и дал. Елисей. 4 Цар. 2 гл., 3 гл., 4 гл., 13 гл. 20—21. Іона. Книга прор. Іоны.
- 20) Пророки, жившіе въ царствѣ іудейскомъ: Исаія и

Даніиль. Исаи гл. 6, 7 и др. Дан. 1, 2 и др. Три отрока. Дан. гл. 3, 1—23, 91—97.

21) Возвращеніе іудеевъ изъ плѣна. 1 кв. Ездры гл. 1. Построеніе втораго храма. 1 кв. Ездры гл. 3 и 6. Агг. 2, 6—9.

Священная исторія Нового Заветя.

1) Рожденіе Пресвятой Дѣвы. Введеніе ея во храмъ. Благовѣщеніе Божіей Матери и посѣщеніе ею праведной Елизаветы. Лук. 1, 24—56.

2) Рождество Господа нашего Іисуса Христа. Мѡ. 1, 18—25; Лук. 2, 1—21.

3) Срътеніе Господа нашего Іисуса. Лук. 2, 22—39.

4) Проповѣдь святаго Іоанна Крестителя. Лук. 3, 1—18; Мѡ. 3, 1—12; Марк. 1, 2—8.

5) Крещеніе Господа Іисуса Христа. Мѡ. 3, 13—17; Марк. 1, 9—11; Лук. 3, 21—22.

6) Первые ученики Господа и первое чудо. Іоан. 1, 35—51; 2, 1—11.

7) Изгнаніе торгующихъ изъ храма. Іоан. 2, 13—25.

8) Испыленіе разслабленнаго при овчей купели. Іоан. 5, 1—16.

9) Избраніе апостоловъ и нагорная проповѣдь о путяхъ блаженства, о несужденіи ближняго, о промыслѣ Божіемъ и силѣ молитвы. Лук. 6, 13—19; Мѡ. 5, 6 и 7 гл.

10) Воскрешеніе сына вдовы найнсконой. Лук. 7, 11—17.

11) Пригча о сѣятелѣ. Мѡ. 13, 1—23; Марк. 4, 1—25; Лук. 8, 4—15.

12) Укрошеніе бури. Мѡ. 8, 23—27; Марк. 4, 35—41; Лук. 8, 22—25.

13) Воскрешеніе дочери Гаира. Мѡ. 9, 18—26; Марк. 5, 21—43; Лук. 8, 41—56.

14) Усѣкновеніе главы святаго Іоанна Предтечи. Мѡ. 14, 1—12; Марк. 6, 14—29; Лук. 9, 7—9.

15) Чудесное насыщеніе 5,000 человекъ пятью хлѣба-

ми. Мѣ. 14, 14—23; Мар. 6, 34—46; Лук. 9, 11—17; Иоан. 6, 3—15.

16) Исцѣленіе дочери хапанеянки. Мѣ. 15, 21—28; Марк. 7, 24—30.

17) Преображеніе Господне. Мѣ 17, 1—13; Лук. 9, 28—36; Марк. 9, 2—13.

18) Притча о милосердномъ самарянинѣ. Лук. 10, 25—37.

19) Притча о богатомъ и Лазарѣ. Лук. 16, 19—31

20) Благословеніе дѣтей. Марк 10, 13—16; Лук. 18, 15—17; Мѣ. 19, 13—15.

21) Воскрешеніе Лазаря Иоан. 11, 17—57.

22) Входъ Господень во Іерусалимъ. Марк. 11, 1—11; Мѣ. 21, 1—17; Иоан. 12, 12—15, 17—19; Лук. 19, 29—46.

23) Предательство Іуды и Тайная вечеря. Мѣ. 26, 1—5, 14—16, 20—35; Марк. 14, 10—25; Лук. 22, 1—30; Иоан. 13, 1—30.

24) Страданіе, смерть и погребеніе Господа нашего Іисуса Христа. Мѣ. 26 и 27 гл. Марк. 14 и 15 гл.; Лук. 22 и 23 гл.; Иоан. 18 и 19 гл.

25) Воскресеніе Христова. Мѣ. 28, 1—15; Марк. 16, 1—14; Лук. 24, 1—48; Иоан. 20, 1—31.

26) Вознесеніе Христова. Марк. 16, 19—20; Лук. 24, 44—53; Дѣян. 1, 1—11.

Къ *Новозавѣтной священной исторіи* присоединяются еще три вопроса изъ исторіи церкви, служащіе къ объясненію двенадцатыхъ праздниковъ.

Сошествіе Святаго Духа на апостоловъ. Дѣян. гл. 2.

Успеніе Божіей Матери.

Обрѣтеніе святаго животворящаго креста Господня.

Наученіе молитвъ

Дѣти должны изучить молитвы: „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа“, „Господи Іисусе Христе, Сыне Божій“, „Слава Тебѣ, Боже нашъ, слава Тебѣ“, „Господи поми-

луй“, „Господи благослови“, „Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному“, „Святъ, Святъ, Святъ“ и проч., „Буди имя Господне благословенно отъ нынѣ и до вѣка“, „Помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи твоемъ“, „Царю небесный“ (она же и предъ началомъ ученія), „Святый Боже“, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ (она же предъ обѣдомъ и ужиномъ), „Богородице Дѣво, радуйся“, „Достоинно есть“ (она же и послѣ ученія); молитвы: ангелу хранителю (вечернюю); о царѣ: „Спаси, Господи, люди твоя“. Утреннія и вечернія молитвы читаются ежедневно. При наученіи молитвъ должны быть объяснены дѣтямъ молитвенныя знаменія: крестное знаменіе, поклоны и колѣнопреклоненія; также должно быть указано имъ, когда надобно приклонить голову, какъ принимать священническое благословеніе и т. под. Кромѣ указанныхъ молитвъ и пѣснопѣній дѣти должны знать символъ вѣры и десять заповѣдей закона Божія.

Г О Д Ъ В Т О Р О Й .

II. Краткій катихизисъ и ученіе о богослуженіи (7 уроковъ въ недѣлю).

Объемъ и образецъ краткаго катихизиса представляетъ катихизисъ, изложенный въ „Начаткахъ христіанскаго ученія“. Руководствуясь имъ, паставникъ преподаетъ катихизическое ученіе сообразно сдѣланнымъ въ объяснительной запискѣ указаніямъ.

III. Ученіе о богослуженіи.

1) Что называется церковнымъ богослуженіемъ, и чѣмъ отличается оно отъ молитвы домашней?

2) Храмъ. Внѣшній видъ его и внутреннее устройство. Необходимыя принадлежности св. престола.

3) Священныя изображенія. Иконостасъ.

4) Священные сосуды и другія вещи, употребляемыя при богослуженіи.

5) Лица, совершающія богослуженіе. Священныя облаченія, усвоенныя ихъ сану.

- 6) Важнѣйшіе праздники.
- 7) Посты православной церкви.
- 8) Всенощное бдѣніе (указаніе главныхъ его священнодѣйствій и пѣснопѣній).
- 9) О литургіи. Главныя ея части:
 - а) Проскомидія: въ чемъ состоитъ, и какія воспоминанія соединяются съ нею?
 - б) Литургія оглашенныхъ: начало, малый входъ, чтеніе апостола и Евангелія. Какія воспоминанія соединяются съ этою частію литургіи?
 - в) Литургія вѣрныхъ: великій входъ, приготовленіе къ совершенію таинства, освященіе даровъ, приготовленіе къ причащенію и причащеніе. Воспоминанія, соединенныя съ литургіею вѣрныхъ.
- 10) Важнѣйшія дѣйствія при совершеніи другихъ таинствъ.
(Продолженіе будетъ).

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣлъ сужденіе по вопросу о порядкѣ принятія въ монастыри и постриженія въ монашество лицъ, зачисленныхъ въ запасъ и состоящихъ въ ополченіи. Приказали: Въ виду усматриваемыхъ изъ дѣлъ Святѣйшаго Синода недоумѣній, встрѣчаемыхъ Преосвященными разныхъ епархій при принятіи въ монастыри и постриженіи въ монашество лицъ, состоящихъ въ ополченіи и зачисленныхъ въ запасъ, Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ разъяснить, что такъ какъ по сдѣланному съ Военнымъ Министромъ сношенію оказывается, что лица, состоящія въ ополченіи, имѣютъ право свободно располагать своею судьбою и посвящать себя какому угодно поприщу, то посему они могутъ быть безпрепятственно принимаемы въ монастыри и затѣмъ постригаемы въ монашество, буде они того достойны; что же касается зачисленныхъ въ запасъ, то о таковыхъ лицахъ, по принятіи ихъ въ монастырь, въ случаѣ надоб-

ности постричь въ монашество, епархіальные Преосвященные обязаны въ каждомъ данномъ случаѣ входить съ особыми ходатайствами въ Святѣйшій Синодъ; о чемъ и дать знать по духовному вѣдомству циркулярными указами. Іюля 11 дня 1886 года.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническая: 1) Отъ 23 іюля 1886 года въ селѣ Липовкѣ, Царицынскаго уѣзда, священнику села Голаго Протока, Камышинскаго уѣзда, Семену Бѣляеву. 2) Отъ 24 іюля 1886 г. въ с. Вертуновкѣ, Сердобскаго уѣзда, окончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи, Алексѣю Хитрову. 3) Отъ 5 августа 1886 г. въ с. Агаревкѣ, Петровскаго уѣзда, состоящему на должности псаломщика въ с. Васильевкѣ, Петровскаго у., запрещенному священнику Алексѣю Прелотову.

Діаконская: Отъ 25 іюля 1886 года въ г. Царицынѣ, при Преображенской церкви, окончившему курсъ Саратовской духовной семинаріи, Константину Руднянскому.

Псаломщическая: 1) Отъ 25 іюля 1886 г. въ с. Нечаевкѣ, Саратовскаго уѣзда, запрещенному священнику с. Пичуги, Царицынскаго уѣзда, Θεодору Соколову. 2) Отъ 27 іюля 1886 г. въ с. Лопастейкѣ, Вольскаго уѣзда, заштатному псаломщику, Николаю Архангельскому. 3) Отъ 5 августа 1886 г. въ с. Барановкѣ, Хвалынскаго у., псаломщику с Балкашина, Чембарскаго у., пензенской епархіи, Ивану Львову. 4) Отъ 5 августа 1886 г. въ с. Васильевкѣ, Петровскаго у., псаломщику с. Покурлей, Хвалынскаго у., Ивану Агринову.

Увлеченъ отъ должности—діаконъ Вольской Соборной церкви, Герасимъ Авиценновъ, для поступления въ монашество.

Исключены за смертью изъ списковъ: 1) Псаломщикъ села Нечаевки, Саратовскаго уѣзда, Григорій Фавматурговъ. 2) Псаломщикъ с. Ольховки, Камышинскаго у., Василий Звѣревъ. 3) Заштатный псаломщикъ с. Сердобы, Петровскаго у., Андрей Семеновскій. 4) Псаломщикъ с. Ртищева, Сердобскаго у., Александръ Введенскій. 5) Священникъ с. Большой Дмитріевки, Аткарскаго у., Дмитрій Виноградовъ.

Уволены за штатъ: Священникъ села Вертуновки, Сердобскаго у., Иоаннъ Соколовъ. 2) Псаломщикъ села Терсы, Аткарскаго у., Василий Мысовскій. 3) Псаломщикъ с. Барановки, Хвалынскаго у., Василий Львовъ.

ИЗВѢСТІЯ.

Церковный староста села Ильмена, Камышинскаго у., крестьянинъ Андрей Герасеменко, въ теченіи своей пятилѣтней службы, на собранныя пожертвованія 400 руб. и свои собственныя деньги 100 руб. приобрѣлъ для приходской церкви цѣнныя вещи.

Сердобскій 1-й гильдіи купецъ Илья Михайловъ, устроилъ въ церкви с. Безобразовки, Аткарскаго уѣзда, новыи иконостасъ цѣною въ 900 руб.

Церковный староста Троицкой церкви, села Блохина, Балашовскаго уѣзда, крестьянинъ Никифоръ Ермолаевъ, пожертвовалъ въ собственность приходской церкви домъ, стоящій 100 руб., для жительства псаломщика.

ВѢДОМОСТЬ

о движеніи суммъ церковно-приходскихъ попечительствъ за 1885-й годъ.

По вѣдомствамъ благочинныхъ, при церквяхъ:

3-го округа, Сердобскаго уѣзда, Казанской с. Елани, поступило 580 р., которые и израсходованы; Покровской

с. Борковъ, оставалось 10 коп., поступило 163 р. 54 к., итого 163 р. 64 к., израсходовано 135 р. 55 к., осталось къ 1886 г. 28 р. 9 к.; Архангельской с. Малиновки поступило 10 р., которые остались неизрасходованными; Архангельской с. Зміевки поступило 75 р., которые и израсходованы; Казанской с. Кругца поступило 15 р., которые и израсходованы; Архангельской с. Протасова поступило 400 р., которые и израсходованы; Покровской с. Ртищева поступило 50 р., которые и израсходованы; Николаевской с. Изобильнаго, оставалось 20 р., поступило 179 р., итого 199 р., которые остались къ 1886 г.; Косью-Даміанской с. Байки, оставалось 13 р. 5 к., поступило 90 р. 45 к., итого 103 р. 50 к., израсходовано 103 р. 41 к., осталось 9 коп.

4-го округа, Сердобскаго уѣзда, Христорожественской с. Камзолы, оставалось 65 р. 85 к., поступило 50 р. 82 к., израсходовано 99 р. 79 к., осталось 16 р. 88 к.; Сергіевской с. Комаровки, оставалось 70 к., поступило 32 р. 46 к., израсходовано 18 р. 70 к., осталось 14 р. 46 к.; Сергіевской с. Большаго Бакура поступило 102 р. 85 к., которые и израсходованы; Николаевской с. Тепловки, оставалось 34 р. 75 к., поступило 125 р. 22 к., израсходовано 140 р. 52 к., осталось 19 р. 45 к.; Архангельской с. Новой Студенки поступило 200 р., которые и израсходованы; Архангельской с. Боровой Полянщины, оставалось 2 р. 70 к., поступило 48 р. 30 к., израсходовано 45 р., осталось 6 р.; Архангельской с. Малаго Бакура оставалось 35 р. 89 к., поступило 24 р. 81 к., израсходовано 29 р. 80 к., осталось 30 р. 90 к.; Покровской с. Сластухи, оставалось 49 р. 65 к., поступило 168 р. 15 к., израсходовано 130 р., осталось 87 руб. 80 коп.

Гор. Хвалынска, Казанской Соборной, оставалось 2075 р., поступило 600 р., израсходовано 331 р., осталось 2344 р.; Николаевской, оставалось 1607 р. 69 к., посту-

пило 2861 р. 89 к., итого 4469 р. 58 к., которые и израсходованы.

Хвалынского уѣзда, Михаило-Архангельской, с. Елшанки поступило 619 р. 94 к., которые и израсходованы; Николаевской с. Елшанки, поступило 248 р. 55 к., израсходовано 235 р. 72 к., осталось 12 р. 83 к.

4-го округа, Хвалынского уѣзда, Казанской с. Барановки, оставалось 30 к., поступило 1282 р. 25 к., итого 1282 р. 55 к., которые и израсходованы; Архангельской с. Баевки, поступило 662 р. 81 к., израсходовано 372 р. 81 к., осталось 290 р.; Архангельской с. Телятниковы; поступило 419 р. 90 к., которые и израсходованы; Введенской с. Сухой Терешки, оставалось 7 р. 46 к., поступило 18 р. 29 к., израсходовано 17 р. 25 к., осталось 8 р. 50 к.; Архангельской с. Холстовки, оставалось 717 р. 37 к., которые и израсходованы, а поступлений не было; Архангельской с. Печеурь, оставалось 190 р., поступило 389 р., израсходовано 414 р., осталось 165 р.; Иоанно-Воинской с. Старого Чиркова, оставалось 46 р. 83 к., поступило 374 р., израсходовано 402 р. 50 к., осталось 18 р. 33 к.; Иоанно-Предтеченской с. Нового Чиркова, оставалось 17 р., поступило 480 р. 50 к., израсходовано 486 р., осталось 11 р. 50 к.

2-го округа, Хвалынского уѣзда, Покровской с. Окатной Мазы, оставалось 400 р., поступило 1393 р. 25 к., израсходовано 1020 р. 75 к., осталось 772 р. 50 к., Сергиевской с. Алексѣевки, оставалось 1 р. 11 к., поступило 72 р., итого 73 р. 11 к., которые и израсходованы; Казанской с. Демкина, поступило 259 р., которые и израсходованы; Казанской с. Апалихи, оставалось 1500 р., которые остались и къ 1886 г., поступлений въ 1885 г. не было; Покровской с. Самодуровки, оставалось 48 к., поступило 201 р. 92 к., израсходовано 142 р. 26 к., осталось 60 р. 14 к.

1-го округа, Царицынского уѣзда, Никитинской с. Отрады поступило 80 р., которые и израсходованы.

2-го округа, Царицынского у., Успенской пос. Дубовки, оставалось 289 р., поступило 186 р. 60 к., израсходовано 126 р. 60 к., осталось 349 р.; Троицкой пос. Дубовки, оставалось 132 р. 95 к., поступило 50 р., итого 182 р. 95 к., которые и израсходованы; Михаило-Архангельской с. Ерзовки, поступило 5386 р. 80 к., израсходовано 5361 р. 70 к., осталось 25 р. 10 к.; Троицкой с. Несковатки, оставалось 905 р. 89 к., поступило 8020 р. 85 к., итого 8926 р. 74 к., которые остались к 1886 г.; Михаило-Архангельской с. Водяного, оставалось 779 р. 40 к., поступило 309 р. 58 к., израсходовано 510 р., осталось 578 р. 98 к.

3-го округа, Царицынского уезда, Николаевской с. Караванки, оставалось 2 р. 10 к., поступило 1023 р. 22 к., израсходовано 1025 р., осталось 32 к.; Космо-Даміанской с. Романовки, оставалось 448 р., поступило 89 р. 60 к., итого 537 р. 60 к., которые остались к 1886 г.; Михаило-Архангельской с. Липовки, оставалось 3414 р. 32 к., поступило 666 р. 56 к., итого 4080 р. 88 к., которые остались к 1886 г.; Покровской с. Ягоднаго, оставалось 30 к., поступило 34 р., итого 34 р. 30 коп., которые и израсходованы; Казанской слоб. Каменнаго Брода, оставалось 6 руб. 5 коп., поступило 20 р. 17 к., израсходовано 25 р. 5 к., осталось 1 р. 17 к.; Покровской с. Солодчей, оставалось 607 р. 17 к., поступило 35 р. 8 к., израсходовано 400 р., осталось 242 р. 25 к.; Дмитриевской слоб. Александровки, оставалось 291 р., поступило 1256 р. 88 к., израсходовано 1447 р. 53 к., осталось 100 р. 35 к.; Михаило-Архангельской с. Большой Ивановки, оставалось 36 р., поступило 4 р. — итого 40 р., которые остались к 1886 г.; Покровской с. Малой Ивановки, оставалось 80 р. 22 к., поступило 13 р. 33 к., итого 93 р. 55 к., израсходовано 13 р. 33 к., осталось 80 р. 22 к.; Михаило-Архангельской слоб. Давыдовки, оставалось 2 р. 50 к., поступило 200 р., итого 202 р. 50 к., которые и израсходованы.

Праздныя мѣста:

	Число душъ.		Десятинъ земли.	Домъ.
	Прав.	Раск.		
А) <i>Священническія:</i>				
Въ с. Лопуховкѣ, Вольскаго у.	728	—	33	общ.
— „ Ульяновкѣ, Кузнецкаго у.	622	—	33	нѣтъ.
— „ Покурлеяхъ, Хвалынск у.	2824	—	33	нѣтъ.
— „ Ѳедоровкѣ, Хвалынск. у.	1013	5	55	общ.
— „ Лаптѣ, Камыш. у.	748	—	33	общ.
— „ Павловкѣ, Петровск. уѣз.	587	—	33	общ.
— „ Медвѣдицкомѣ, Петров. у.	889	—	33	нѣтъ.
— „ Алексѣевкѣ, Балашов. у.	886	—	33	общ.
— „ Сущеvkѣ, Сердобск. у.	1857	—	33	нѣтъ.
— „ Водошняновой, Аткарск. у.	464	—	49 ¹ / ₂	общ.
— „ Неткачевой, Камышин. у.	818	—	49 ¹ / ₂	цер.-общ.
— „ Стар. Всеволодчинѣ, Сар. у.	437	—	33	общ.
— „ Стар. Студеновкѣ, Сердоб. у.	957	—	32	общ.
— г. Вольскѣ, при женской общинѣ.				
— с. Воропиной, Балаш. у.	434	—	35	общ.
— „ Крайшевской женской общинѣ, Аткарскаго уѣзда.				
— „ Благодатномѣ, Хвалын. у.	496	—	33	цер.
— „ Больш. Бахметевкѣ, Атк. у.	522	—	62	общ.
— „ Полоцкомѣ, Балашов. уѣзд.	708	—	33	церк.
— „ Караваевкѣ, Вольскаго уѣзда.	563	—	33	общ.
— „ Гпиломѣ Протокѣ, Камыш. у.	742	—	49 ¹ / ₂	цер.
— „ Бол. Дмитріевкѣ, Аткарск. у.	1778	—	65	общ.

Б) *Діаконскія:*

Въ с. Лемешкиной, Камыш. у.	1134	—	33	нѣтъ.
— г. Вольскѣ, при Соборной ц.	3496	493	82	нѣтъ.

В) *Псаломщическія:*

Въ с. Старой Сосновкѣ, Аткар. у.	768	—	33	нѣтъ.
— „ Тугускѣ, Вольскаго у.	466	—	33	нѣтъ.
— „ Терсѣ, Аткарскаго у.	2242	—	99	нѣтъ.
— „ Ольховкѣ, Камышин. у.	2772	—	33	нѣтъ.
— „ Ртищевѣ, Сердобскаго у.	770	—	60	нѣтъ.
— „ Покурлеяхъ, Хвалынск. у.	2824	—	33	нѣтъ.

В ъ д о ж о с т ь

церковнаго кружечнаго сбора „въ пользу нуждающихся славянъ“, полученнаго Обществомъ въ теченіи 1885 года.

Абобьернеборгской губерніи. Р. К.

Акмолинской области.

Амурской области.

Архангельской губерніи.

Отъ духовной Консисторіи и отъ Холмогорскаго уѣзднаго благочиннаго Н. Грандилевскаго. 52 28¹/₂

52 28¹/₂

Астраханской губерніи.

Бакинской губерніи.

Батумской области.

Бессарабской губерніи.

Бендерск. уѣзда, отъ благоч. 3 округа 20 35

Отъ Кишиневск. духовной Консисторіи 4 86

Оргѣвск. уѣзда, отъ благоч. 4 округа 3 50

Сорокск. „ „ „ 1 „ 4 44

33 15

Вазасской губерніи.

Варшавской губерніи.

Варшавск. уѣзда, отъ благоч. 2 округа 12 —

12 —

Виленской губерніи.

Трокскаго у., отъ благ. П. Сдѣлуржинскаго. 2 10

2 10

Витебской губерн.			Р. К.
Витебскаго уѣзда, отъ благочинныхъ . . .			23 73
Велижскаго " " " 1 и 2 округа.			12 34
Городокскаго " " " 1 и 2 " . . .			11 80
Лепельскаго " " " 1 " . . .			1 19
Невельскаго " " " 1 и 3 " . . .			17 10
Полоцкаго " " " 3 " . . .			2 37
Себежскаго " " " 1 " . . .			7 64
			76 17

Владимірской губерн.

Александровскаго уѣзда, отъ благоч. Н. Бѣ- льева и Лукіяновой пустыни			8 64
Г. Владиміра и уѣзда, отъ духовной Конси- сторіи и благоч.			329 52
Г. Вязникова и уѣзда, отъ благ. 1 и 2 окр.			15 40
Гороховецкаго " " " 3 " . . .			5 —
Г. Коврова и " " " 1 и 3 " . . .			4 25
Меленковскаго " " " 2 и 3 " . . .			8 64
Муромскаго " " " 1, 2 и 3 " . . .			25 20
Покровскаго " отъ благоч. Соколова . . .			19 —
Г. Судогды и " " 1 и 3 округа . . .			12 68
Г. Суздаля и " отъ благ. Васильевскаго монастыря и Золотниковской пустыни . . .			20 20
Г. Шуи и уѣзда, отъ благоч.			5 72
Юрьевск. " " "			8 —
			462 25

Вологодской губерн.

Вельск. уѣзда, отъ благоч. 1, 2 и 3 округа.			16 60
Отъ Вологодск. дух. Консисторіи и благоч.			54 22
Г. Грязовца и уѣзда, отъ прот. Землисына и благоч. А. Якубова			13 23
Кадниковск. уѣз., отъ благ. 1 и 3 окр. . . .			10 —
Никольскаго " " " 1, 2, 3 и 4 " . . .			85 45
Сольвычегодск " " " 1, 2 и 3 " . . .			9 58

	Р. К.
Тотемскаго „ „ „ 1 и 2 „ .	9 90
Устьсыольск. „ „ „ 1, 2, 3, 4 и 5 „ .	24 64
Яренскаго „ „ „ „ .	21 56
	245 18

Волынской губерн.

Воронежской губерн.

Валуиск. уѣзда, отъ священника Скрябина .	5 —
	5 —

Выборгской губерн.

Г. Салмы, отъ благоч. I Заболотскаго. .	4 27
	4 27

Вятской губерн.

Г. Вятки, отъ Преображенскаго и Успенскаго Трифонова монастырей и отъ благочин. 1, 2 и 3 окр.	56 83
Глазовскаго уѣзда, отъ благ. 1, 2 и 5 окр. .	39 24
Г. Елабуги и „ „ „ 1, 2 и 3 „ .	58 74
Котельнич. „ „ „ 1, 3 и 4 „ .	49 63
Малмыжскаго „ „ „ 1, 2 и 3 „ .	34 14
Нолинскаго „ „ „ 1 „ .	28 2
Г. Орлова, отъ Спасо-Орловск. заштатнаго монастыря	1 20
Г. Сарапуля и уѣзда, отъ благоч. 1, 2 и 3 окр. .	86 39
Г. Слободскаго и уѣзда, отъ Крестовоздвиженскаго и Христорождеств. монастырей и благоч. 1, 2, 3 и 4 окр.	57 86
Уржумск. уѣзда, отъ благ. 1, 2 и 3 окр. .	42 17
Яранскаго „ „ „	53 89
	508 11

Гродненской губерн.

Волковыскаго уѣзда, отъ благоч.	6 24
Слонимскаго уѣзда, отъ Коссовскаго благоч. .	13 63
	19 87

Дагестанской области. Р. К.

Донской области.

Казанскаго благоч. свящ. М. Ѳедорова . 10 31

10 31

Отъ Екатеринбургской духовн. Консисто́ріи. 20 13

20 13

Екатеринославской губерн.

Отъ духовной Консисто́ріи . . . 218 82

218 82

Елисаветпольской губерн.

— —

Енисейской губерн.

— —

Забайкальской области.

— —

Знакспійской области.

— —

Иркутской губерн.

— —

Казанской губерн.

Г. Казани и уѣзда, отъ благ. 52 42

Мамадышск. уѣзда, отъ благоч. 1 окр. 8 56

Свѣяжскаго " " " 1 и 2 " 30 15

Спасскаго " " " 1 и 3 " 15 36

Г. Тетюшь и " " " 36 86

Царевококш. " " " 7 54

Цивильскаго " " " 30 96

Чебоксарскаго " " " 11 —

Г. Чистополя и " " " 28 34

Ядринскаго уѣзда, отъ благоч. Владимірскаго. 3 —

224 19

Калишской губерн.

— —

Калужской губерн.		Р. К.
Боровскаго уѣзда, отъ благоч. 2 окр.		11 56
Жиздринск. " " " 1 "		22 53
Отъ Калужской духовной Консистеріи.		226 83
Лихвинскаго уѣзда, отъ благоч. 1 окр.		7 96
Малоярослав. " " " 1 "		22 98
Мещовскаго " " " 4 "		15 18
Перемышльск. " " "		3 —
		<hr/> 310 4
Карской области.		
		— —
Кіевской губерн.		
Уманскаго уѣзда, отъ благоч. 3 окр.		13 —
		<hr/> 13 —
Ковенской губерн.		
		— —
Костромской губерн.		
Галичскаго уѣзда, отъ благоч. 5 окр.		3 —
Кологривск. " " " 1 "		9 —
Г. Костромы и уѣзда, отъ духовной Консистеріи и благоч.		29 45
		<hr/> 41 45
Кубанской области.		
		— —
Куріосской губерн.		
		— —
Курляндской губерн.		
		— —
Курской губерн.		
		— —
Кутаисской губерн.		
		— —
Кѣлецкой губерн.		
		— —

Лифляндской губерн.		Р. К.
Отъ Рижской духовной Консисторіи	47	71
	<hr/>	47 71
Ломжинской губерн.		
Люблинской губерн.		
Минской губерн.		
Бобруйск. уѣзда, отъ благоч. 2 и 4 окр.	15	—
Игуменск. " " " 1 и 3 "	16	14
г. Минска и уѣзда, отъ духовной Консис- торіи и благоч.	16	59
Мозырск. уѣзда, отъ благоч. 1 и 3 окр.	28	88
Пинскаго " " " 1 и 2 "	10	92
Рѣчинскаго " " " 1 и 2 "	17	—
Слудскаго " " " 1 и 3 "	26	90
	<hr/>	131 43
Могилевской губерн.		
Климовичск. уѣзда, отъ благоч. 1 окр.	3	—
Отъ Могилевской духовной Консисторіи и благоч. 1, 3, 4 и 5 окр.	90	32
	<hr/>	93 32
Московской губерн.		
Нижегородской губерн.		
Васильевск. уѣзда, отъ благоч. 3 окр.	3	—
Макарьевск. " " " 3 и 4 "	8	34
Отъ Нижегородск. духовн. Консисторіи	89	47
г. Починокъ, отъ благоч. К. Писарева.	4	43
Сергачскаго уѣзда, отъ благоч. I. Добро- творскаго	20	—
	<hr/>	125 24
Новгородской губерн.		
Устюжнск. уѣзда, отъ благоч. А. Попова	4	20
	<hr/>	4 20

Нюландской губерн.

Р. К.

Олонецкой губерн.

Отъ духовной Консисторіи 73 75

73 75

Оренбургской губерн.

Орловской губерн.

Болховск. уѣзда, отъ благоч. 1 окр. 3 52

Брянскаго " " " 1, 2 и 3 " 23 90

г. Ельца и " " " 1, 3 и 4 " 59 45

Карачевск. " " " 1 " 29 60

Кромскаго " " " 1, 2 и 3 " 33 40

Ливенскаго " " " 1 и 2 " 14 60

Малоарханг. " " " 1 " 4 81

Сѣвскаго " " " 1 и 5 " 21 97

Мценскаго » " " 1 и 3 " 16 83

Трубчевск. " " " 2 и 3 " 15 75

г. Орла и " " " 1, 2 и 3 " 49 12

272 95

Пензенской губерн.

Отъ духовной Консисторіи 32 81

32 81

Пермской губерн.

Ирбитск. уѣзда, отъ благоч. 1 и 2 окр. 64 33

Камышл. " " " 1 и 3 " 14 6

Пермской духовной Консисторіи 55 75

134 14

Петроковской губерн.

Плоцкой губерн.

Подольской губерн.

Балтскаго уѣзда, отъ благоч. 62 34

	Р. К.
г. Бродява " " " "	4 61
Винницкаго " " " 4 и 5 окр.	22 52
Гайсинскаго " " " 2 и 3 "	8 —
г. Каменецъ-Подольска и " " " 2 и 3 "	43 12 ¹ / ₂
Летичевск. " " " 3 "	26 50
Ольгопольск. " " " 2,3,4и5 "	26 —
Проскуровск. " " " 1 и 4 "	10 40
Ушицкаго " " " 1,3,4и5 "	56 91
Ямпольскаго " " "	68 96
	<hr/>
	367 37 ¹ / ₂

Полтавской губерн.

г. Гадача, отъ благоч.	15 10
г. Градижска, отъ благоч. Зъньковскаго	2 50
г. Золотоноши и увзда, отъ благоч. 1, 2, 3 и 4 окр.	17 52
г. Зънькова и увзда, отъ благоч.	37 43
Кобелякскаго " " "	37 21
Константиногр. " " " 2 окр.	8 20
Лохвицкаго " " "	30 47
Лубенскаго " " "	21 20
Миргородскаго " " "	5 60
г. Переяслава и " " "	64 18
Пирятинскаго " " " 2, 3 и 4 окр.	21 13
Прилукскаго " " "	8 95
Полтавскаго " " " 2 и 4 окр.	8 89
Роменскаго " " " 1 и 2 "	14 35
Хорольскаго " " "	11 8
	<hr/>
	303 81

Приморской области.

Отъ благоч. прот. А. Протодиаконова	2 45
	<hr/>
	2 45

Псковской губерн.

• 18 85 •

Радомской губерн. Р. К.

. — —

Рязанской губерн.

Отъ духовной Консисторіи 132 53

Ряненбургск. уѣзда, отъ благоч. 1 окр. 16 30

148 83

Самарской губерн.

. — —

С.-Петербургской губерн.

Отъ духовной Консисторіи 140 1

г. Нарвы, отъ благоч. прот. Любимова 3 81

Новоладожск. уѣзда, отъ благоч. 1 окр. 21 87

г. Петербурга и уѣзда, отъ благоч. 208 17

г. Петергофа, отъ благоч. свящ. В. Бѣльева. 13 50

Царскосельскаго уѣзда, отъ благоч. 2 и 3 окр. 13 50

Ямбургскаго уѣзда, отъ благоч. 1 80

402 61

С.-Михельской губерн.

. — —

Саратовской губ.

Отъ Саратов. духовн. Консисторіи выслано. 94 —

Семипалатинской области.

. — —

Сѣдлецкой губерн.

. — —

Семирѣченской области.

Копальскаго уѣзда, отъ благоч. Платонова

и Богодѣлова. 9 70

9 70

Симбирской губерн.

. — —

Смоленской губерн.

г. Бѣлаго, отъ благоч. 1, 2, 3 и 4 окр. 107 78

г. Вязьмы и уѣзда, отъ благ. 1, 2 и 3 окр. 33 78

	Р. К.
Гжатскаго " " " 1 и 2 "	11 43
г. Дорогобужа и уѣзда, " " 1, 2 и 3 окр.	54 93
Духовщинск. " " "	23 85
г. Ельни и " " " 1, 2 и 3 окр.	19 33
г. Краснаго и " " "	46 64
г. Порѣчья и " " "	16 36
г. Рославля и " " "	33 49
г. Смоленска и " " духовной Конси- сторіи и благоч. 1, 2 и 3 окр.	37 53
г. Сычевки и уѣзда, отъ Казанскаго мопа- стыря и благоч.	31 67
г. Юхпова и уѣзда, отъ благоч.	23 62
	<hr/> 440 41

Ставропольской губерн.

. — —

Сувалкской губерн.

. — —

Сырѣ-Дарьинской области.

Отъ Туркестанск. духовн. Консисторіи	6 89
	<hr/> 6 89

Тавастгусской губерн.

. — —

Таврической губерн.

. — —

Тамбовской губерн.

Борисоглѣбск. уѣзда, отъ благ. 2 окр.	10 40
Елатомскаго " " " 2, 3 и 4 "	19 8
Кирсановскаго " " " 1 "	4 20
г. Козлова и " " "	48 —
Моршанскаго " " " 3 округ.	22 —
Отъ Тамбовской духовн. Консисторіи	56 29
Темниковск. уѣзда, отъ благоч.	13 75
Усманскаго " " " Т. Орлова	2 —
Щацкаго " " " 1 и 2 окр.	13 82

.

189 54

	Тверской губерн.		— —
	Терской области.		— —
	Тифлиской губерн.		— —
	Тобольской губерн.		— —
Ишимскаго уѣзда, благоч. свящ. Д. Кузне-			
цова			12 15
г. Тюмени, отъ благоч.			54 35
			<hr/>
			66 50
	Томской губерн.		
Отъ духовной Консисторіи			1 77
			<hr/>
			1 77
	Тульской губерн.		
Ефремовскаго уѣзда, отъ благоч. Н. Гастева.			4 50
			<hr/>
			4 50
	Тургайской области.		— —
	Улеборгской губерн.		— —
	Уральской области.		— —
	Уфимской губерн.		
Мензелинскаго городского благоч.			3 31
Стерлитамакск. уѣзда, отъ благ. 3 окр.			6 —
Отъ Уфимской духовной Консисторіи			2 89
			<hr/>
			12 20
	Ферганской области.		— —
	Харьковской губерн.		
Валковск. уѣзда, отъ благоч. 2 округ.			8 —
Волчанск. " " " 1 " "			22 95
Зміевскаго " " " 1, 2 и 3 " "			23 79

					Р. К.
Изяюмского	"	"	1 и 4	"	20 39
Купянского	"	"	1	"	— 90
Лебединск.	"	"	1 и 3	"	37 9
Старобѣл.	"	"	1, 3 и 5	"	14 90
Сумскаго	"	"	1	"	13 1

141 3

Херсонской губерн.

.....	— —
Черниговской губерн.					
Отъ духовной Консисторіи	79 59
					<hr/>
					79 59

Эриванской губерн.

.....	— —
Эстляндской губерн.					
.....	— —

Якутской области.

.....	— —
-------	-------	-------	-------	-------	-----

Ярославской губерн.

Любимскаго уѣзда, отъ благоч.	7 73
г. Мологи, отъ благ. А. Краспосельскаго	1 —
Мышкинск. уѣзда, отъ благ. К. Лаврова	4 50
г. Ростова, отъ благоч. А. Розова	1 65
Рыбинскаго уѣзда, отъ благ. А. Полетаева	9 35
г. Углича и уѣзда, отъ благоч.	21 67
Ярославскаго " " "	10 38

56 28

Итого . . . 5406 р. 36 к

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

Копія.

СЪ ОТНОШЕНІЯ КОМИТЕТА
ПО ПОСТРОЙКѢ СОБОРНАГО ХРАМА

ВЪ ГОР. БАКУ

На имя Преосвященнѣйшаго Павла, епископа Саратов. и Царицын.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

1806 годъ замѣчательнъ въ Русской Исторіи, между прочимъ, тѣмъ, что въ іюнѣ этого года, спустя четыре мѣсяца послѣ печальной кончины кн. Циціанова, Русскія храбрыя войска, подъ предводительствомъ опытнаго своего вождя, генер. отъ инфант. Булгакова, взяли городъ Баку. Такъ было прославлено русское оружіе и могущество русскихъ государей въ бывшемъ ханствѣ Бакинскомъ, которое Персидскимъ правительствомъ 12 октября 1813 г., въ силу заключеннаго мира въ Гюлистанѣ, окончательно уступлено Россіи вмѣстѣ съ бывшею его столицею. Съ тѣхъ поръ русское народонаселеніе въ этомъ городѣ постоянно увеличивается; а съ открытіемъ нефтяныхъ источниковъ Баку становится вполнѣ русскимъ городомъ. При этомъ православное мѣстное народонаселеніе терпитъ чрезвычайную нужду въ удовлетвореніи своимъ религіозно-правственнымъ потребностямъ, за неимѣніемъ помѣстительнаго храма въ городѣ; это весьма вредно можетъ отразиться на простомъ народѣ, при существованіи въ средѣ его разнаго рода сектантовъ. Въ настоящее время духовная и свѣтская администрація края обратила серьезное вниманіе на означенное обстоятельство и даже опредѣлила мѣсто для постройки новаго соборнаго храма въ Баку. Тѣмъ не менѣе, незажиточное православное народонаселеніе этого города, безъ посторонней помощи, не

имѣть подлежащихъ средствъ къ осуществленію такого благаго обще-русскаго дѣла.

Зная Вашу благотворительность и всегдашнюю отзывчивость къ интересамъ православной русской церкви, Комитетъ вполне увѣренъ, что Вы, Ваше Преосвященство, не откажете въ своемъ добромъ благочестивомъ сочувствіи въ дѣлѣ постройки Бакипскаго соборнаго храма.

Прим. 1. Комитетъ принимаетъ пожертвованія и не денежные—золотыми и серебряными вещами.

Прим. 2. Всѣ пожертвованія высылаются на имя вице-предсѣдателя Комитета по слѣдующему адресу: „Г. Баку, настоятелю соборнаго храма о. Александру Юницкому“.

Содержаніе: Высочайшія награды.—Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—Распоряженія епархіальнаго начальства.—Извѣстія.—Объявленія.

Редакторъ **К. Рыбинъ.**

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРІОБЩЕНІЕ ЧРЕЗЪ АНГЕЛА.

20 іюля въ Дубовскомъ соборѣ *безпоповецъ*, выбившись изъ силъ при невозможности опровергнуть ученіе св. церкви о непрерывности священства и причащенія до втораго пришествія Христова, наконецъ публично высказалъ, что св. причащеніе хотя и продолжается въ антихристово время до явленія на судъ Христа, но причащаются достойные христіане *не чрезъ священниковъ*, коихъ антихристъ совсѣмъ уже порѣшилъ вездѣ, а *чрезъ св. ангела*.

На это *миссіонеръ* высказалъ безпоповцу.

Таковое ученіе свойственно еретикамъ, какъ св. Златоустъ въ *Толков. Апостольскомъ* (стр. 542) говоритъ: „Глаголють—еретицы, яко уже не приносятъ они въ жертву Христа, толико пріемлютъ и ѣдятъ тѣло Его и піють кровь Его (т. е. хоть они и не имѣютъ видимаго, іерейскаго приношенія св. жертвы, однако будто причащаются тѣла и крови Христовой *тайно, невидимо, чрезъ ангела*); но соблазняются о семъ, и въ жертву бо не приносятъ, ниже пріемлютъ тѣло Господне“. И *Кириллова книга* обличаетъ за отверженіе іерейства и его священнодѣйствія тайны причащенія: „Но рекутъ еретицы уже бо іерейства и жертвы въ церквѣ Христовѣ нѣсть potreбы“ (стр. 99 обор.). А вѣдь когда Господь установилъ въ своей церкви святое причащеніе, тогда онъ повелѣлъ совершать его для вѣрующихъ *не св. ангеламъ*, но единственно *Апостоламъ* и ихъ *преемникамъ, церковнымъ пастырямъ*, какъ св. Златоустъ учитъ въ *Толков. Апостол.* (стр. 546): „Творити жертву повелѣ *Апостоломъ*, и

по сихъ сущимъ *іереемъ*, глаголя: сіе творите въ мое воспоминаніе“. Нѣтъ нигдѣ свидѣтельства на то, чтобы, когда антихристъ вездѣ порѣшитъ іерейство, тогда св. причащеніе будетъ твориться и преподаваться *чрезъ ангеловъ*: это ученіе вы безпоповцы сами придумали. Да еслибъ когда либо и случился такой примѣръ, что какого либо подвижника, по невозможности приобщиться ему *отъ іерея*, приобщилъ *св. ангелъ*; то вѣдь это не по тому было бы, что нигдѣ нѣтъ въ свѣтѣ церковныхъ пастырей, а только потому, что подвижникъ никакъ не могъ встрѣтить для себя *іерея*. Св. *Андрей Кесарійскій*, какъ мы не разъ здѣсь говорили, свидѣтельствуешь, что въ самое антихристово время пастыри церковные будутъ, но убѣжать отъ гоненія антихристова, вмѣстѣ съ вѣрными христіанами, въ горы и вертепы (толкованіе апокалипсиса, стр. 54, 58). Если же они будутъ, то и св. причащеніемъ будутъ питать вѣрныхъ, что и было въ первыя времена христіанства, когда пастыри питали христіанъ св. причащеніемъ въ катакомбахъ. Къ чему же еще здѣсь ангельское приобщеніе, когда личные пастыри могутъ совершать это въ установленномъ отъ самого Господа порядкѣ? По этому, когда *св. Іоаннъ Златоустъ*, (толк. апост. стр. 539, Соборн. стр. 559), *св. Іоаннъ Дамаскинъ*, (Соборн. стр. 31 обор.) *св. Евфремъ Сиринъ* (слово 107, стр. 518) и *великій катихизисъ*, (стр. 234), какъ мы вычитывали, свидѣлствуютъ, что св. причащеніе будетъ совершаться до втораго пришествія Христова; то они вовсе не разумѣютъ при этомъ, ни для какого времени, совершителями таинства, или преподавателями причащенія, *св. ангеловъ*, вопреки богоучрежденному порядку, а ясно разумѣютъ *церковныхъ пастырей*. Наприм. *ангеловъ ли* разумѣетъ Златоустъ, когда говоритъ: „и сей гласъ (*сіе есть тѣло мое...*) единого (Господь) рече, но выну трапезу въ церквахъ отъ того дне и *до пришествія Ему* (Христу) жертву совершенну творить“, (Соборникъ, стр. 559)? Конечно,

не ангеловъ разумѣть св. отецъ, а тѣхъ, коихъ Господь постановилъ въ чинъ совершителей св. таинъ, — *іереевъ*, какъ выше мы и слышали отъ него изъ *толковаго Апостола*: „Творити жертву повелѣ *Апостоломъ*, и по сихъ сущимъ *іереомъ*, — сіе творите въ мое воспоминаніе“.

Посада Дубовки, протоіерей Андрей Флегматовъ.

Объ общемъ пѣніи въ приходскихъ церквахъ.

Въ настоящее время духовенство озабочено введеніемъ общаго, массоваго пѣнія въ приходскихъ церквахъ во время богослуженія. Эти заботы вызываются современными условіями религіозной жизни простаго народа: въ народѣ необходимо повысить уровень его религіозно-нравственнаго состоянія; къ этому направляется вся дѣятельность современнаго духовенства и распорядженія духовнаго начальства. Однимъ изъ важныхъ и дѣйствительныхъ средствъ въ достиженіи этой цѣли служить общее пѣніе всѣми прихожанами во время богослуженія. Чтобы захотить простой народъ посѣщать храмъ Божій и отвлечь его отъ доморощенныхъ учителей-начетчиковъ, сѣющихъ клеветы на церковь и ея служителей, необходимо обставить богослуженіе такъ, чтобы оно не представляло одной формы, но живо и близко касалось сердца самихъ прихожанъ. Извѣстно, что народъ твердо убѣжденъ, что тотъ ближе стоитъ къ Богу, изъ чьихъ устъ исходитъ молитва, кто умѣетъ молиться Богу. Поэтому принимая непосредственное участіе въ чтеніи и пѣніи церковныхъ молитвъ наравнѣ съ служителями церкви, народъ искренне полюбитъ богослуженіе, какъ средство непосредственнаго, личнаго общенія съ Богомъ, а это послужитъ важнымъ побужденіемъ къ исправному и охотному посѣщенію богослуженія и отвращенію отъ молитвенныхъ собраній подъ управленіемъ какого-нибудь начетчика. Массовое церковное пѣніе тѣмъ болѣе достижимо въ настоящее

время, что теперь по селамъ найдется много грамотныхъ крестьянъ и любителей церковнаго пѣнія.

Такое важное значеніе общаго церковнаго пѣнія начинается сознаваться духовенствомъ и уже многіе сдѣлали въ этомъ дѣлѣ первый шагъ. Починъ принадлежитъ иногда архинастырямъ, а иногда и священникамъ. Такъ въ Могилевской епархіи преосвящ. Сергій преподавалъ своему духовенству слѣдующіе совѣты, какъ вести общее пѣніе въ церквахъ. „Это весьма важное дѣло, говоритъ онъ, встрѣчаетъ не мало препятствій, частію въ неумѣнны священниковъ и псаломщиковъ взяться за него и въ недостаткѣ твердости въ доведеніи его до конца, частію въ застѣнчивости прихожанъ и неподготовленности ихъ къ тому. Тамъ, гдѣ есть школы и ученики поютъ въ церкви, слѣдуетъ во время литургіи ставить всѣхъ поющихъ среди церкви; сперва прочіе богомольцы имъ подпѣваютъ, а потомъ дѣлаются смѣлѣе и начинаютъ пѣть какъ должно; то же слѣдуетъ дѣлать гдѣ есть хоры изъ прихожанъ. Очень хорошее дѣло—благоустроенные хоры, но они часто разстраиваются, общее же пѣніе, разъ введенное, остается навсегда, не завися отъ случайностей или капризовъ отдѣльныхъ лицъ. Тамъ, гдѣ заведены внѣ-церковныя собесѣдованія въ народныхъ школахъ, или въ другихъ мѣстахъ, непременно во время ихъ слѣдуетъ совершать общее пѣніе, которое будетъ подготовленіемъ для общаго пѣнія и въ церкви. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ прихожане собирались въ училищныхъ домахъ или въ достаточно вмѣстительныхъ частныхъ домахъ за нѣкоторое время до обѣдни и это время посвящали пѣнію и затѣмъ переходили къ общему пѣнію въ церкви. Это дѣло много зависитъ отъ силы воли настоятеля церкви. Твердая рѣшимость можетъ превозмочь всѣ препятствія. По великой важности и благотворности этого дѣла, епархіальнымъ начальствомъ будетъ обращено особое вниманіе на тѣхъ, которые введутъ въ своихъ приходахъ общее пѣніе, а от-

цамъ благочиннымъ предписывается въ полугодичныхъ ихъ рапортахъ показывать поименно тѣ приходы, въ которыхъ введено общее пѣніе, съ означеніемъ тѣхъ лицъ, которымъ оно обязано веденіемъ и поддержкой“.

А вотъ примѣръ личнаго почина въ этомъ дѣлѣ Астраханск. священника Замьяновской Преображенской церкви Александра Добронравова, который усердіемъ и своею опытностію достигъ благихъ результатовъ. „При поступленіи въ Замьяновскій приходъ, мною было замѣчено въ прихожанахъ особенное желаніе становиться на клиросѣ и пѣть при богослуженіяхъ. Какъ любитель стройнаго пѣнія, я нашелъ возможнымъ устроить и установить въ большемъ храмѣ при богослуженіяхъ общее приходское пѣніе. Къ этому имѣются въ настоящее время благопріятныя обстоятельства. Какъ законоучитель въ станичныхъ училищахъ, я обязательно, въ продолженіи 15 лѣтъ, старался приучать мальчиковъ и дѣвочекъ къ стройному, простому, одногласному пѣнію св. молитвъ. Бывшіе мои ученики, нынѣ уже взрослые, умѣютъ и могутъ пѣть стройно при богослуженіяхъ въ церкви. Къ нимъ я присоединяю учащихя 80 мальчиковъ, 50 дѣвочекъ и всѣхъ тѣхъ прихожанъ, которые сами выучились стройно пѣть и которые желаютъ становиться на клиросѣ. Но такъ какъ для такого большаго количества всѣхъ желающихъ пѣть на клиросѣ нѣтъ помѣщенія, то я попросилъ всѣхъ умѣющихъ читать и желающихъ пѣть становиться около клиросовъ. Послѣ заутрени, подѣ моимъ личнымъ распоряженіемъ и руководствомъ, я произвожу спѣвки, и тогда же приглашаю всѣхъ предстоявшихъ въ храмѣ прихожанъ пѣть обще-извѣстныя св. молитвы вмѣстѣ съ тѣми, которые уже начинаютъ пѣніе и поютъ стройно. Въ настоящее время весьма многіе поютъ стройно утреню и литургію; не поютъ только тѣ изъ стариковъ, которые не имѣютъ голоса и не знаютъ того, что поется другими. Донося о вышеизложенномъ, покорнѣйше прошу Ваше

Преосвященство разрѣшить при богослуженіяхъ въ церкви общее пѣніе прихожанъ“. На семъ рапортѣ послѣдовала резолюція: „Доброе дѣло. Сообщить для напечатанія въ Епарх. Вѣдом.“.

Общее пѣніе съ успѣхомъ практикуется и въ монастыряхъ, такъ въ воскресенье, 15-го іюня, въ Богоявленскомъ монастырѣ, въ Москвѣ, въ первый разъ пропѣта была ранняя литургія всѣми молящимися, съ начала до конца, подъ управленіемъ собесѣдователя о. Пантелеимона, и пропѣта была очень стройно. Къ этой литургіи, еще до начала ея, изволилъ прибыть и простоять всю ее до конца, д. с. с. Владиміръ Карловичъ Саблеръ, которому весьма понравилось бывшее пѣніе и онъ отъ души и сердечно благодарилъ іеромонаха Пантелеимона за введеніе имъ въ праздничные дни общаго пѣнія во время Божественной литургіи.

Отраденъ тотъ фактъ, что принимаются мѣры къ улучшенію церковнаго пѣнія и народными учителями гражданскаго вѣдомства, которые такимъ образомъ содѣйствуютъ введенію умѣлаго общаго церковнаго пѣнія. Такъ недавно учебнымъ начальствомъ западнаго края сдѣланы слѣдующія распоряженія: учителямъ изъ бывшихъ воспитанниковъ учительскихъ и духовныхъ семинарій, подготовленнымъ къ преподаванію пѣнія, но не устроившимъ церковныхъ пѣвческихъ хоровъ, вмѣнено, чрезъ дирекціи училищъ, въ непремѣнную обязанность готовить учениковъ православнаго исповѣданія къ церковному пѣнію, такъ чтобы изъ нихъ непремѣнно составлялись пѣвческіе хоры. Дирекціямъ народныхъ училищъ предложено выдавать награды преимущественно тѣмъ учителямъ, которые, при общемъ хорошемъ исполненіи своихъ обязанностей, заявятъ себя успѣшными преподавателями церковнаго пѣнія. При такой постановкѣ дѣла преподаванія церковнаго пѣнія въ народныхъ училищахъ, управленіемъ Виленскаго учебнаго округа приняты мѣры къ тому, чтобы на

будущее время сдѣлать невозможными даже и какіе-либо отдѣльные случаи уклоненія народныхъ учителей отъ преподаванія церковнаго пѣнія. Съ этою цѣлію учительскимъ семинаріямъ предложено за правило, чтобы каждый разъ, предъ окончаніемъ курса выпускныхъ учениковъ, съ точностію были опредѣляемы всѣ ученики, способные съ занятіемъ учительскихъ мѣстъ въ народныхъ училищахъ преподавать и церковное пѣніе. Во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ на обученіе крестьянскихъ дѣтей церковному пѣнію обращено самое серьезное вниманіе. Въ нѣкоторыхъ селахъ на югѣ и внутри Россіи съ успѣхомъ вводится такъ называемое обще-народное церковное пѣніе во время богослуженія: весь народъ, присутствующій въ церкви, вмѣстѣ съ женщинами и дѣтьми, поетъ общимъ хоромъ нѣкоторыя обще-употребительныя молитвы, напимѣръ „Приидите поклонимся“, „Херувимскую“, „Символь вѣры“, „Отче нашъ“ и т. п.

Но при всѣхъ благихъ стремленіяхъ духовенства въ этомъ отношеніи нельзя не согласиться съ преосвященнымъ Могилевскимъ Сергіемъ, что главнымъ тормазомъ въ устройствѣ общаго церковнаго пѣнія служить неумѣніе псаломщиковъ и священниковъ взяться за дѣло и вести его. Вотъ почему въ настоящее время сознается настоятельная необходимость въ серьезной постановкѣ дѣла обученія церковному пѣнію въ духовныхъ училищахъ, а особенно въ духовныхъ семинаріяхъ, гдѣ можно воспитанникамъ, какъ взрослымъ, преподавать и теорію музыки и пѣнія, чтобы они были достойными учителями церковнаго пѣнія въ своихъ будущихъ приходахъ. Въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ дѣло обученія церковному пѣнію уже поставлено желательнымъ образомъ, такъ о кievской духовной семинаріи „Кіевлянинъ“ говоритъ, что въ истекшемъ учебномъ году на классахъ пѣнія (въ четвергъ и субботу IV-й урокъ) и въ собраніяхъ предъ богослуженіями воспитанники, подъ руководствомъ учителя пѣнія, изуча-

ли преимущественно простые напѣвы обиходнаго церковнаго пѣнія на гласы. Этими же напѣвами пѣли воспитанники и при богослуженіяхъ въ семинарской церкви. Обученіе воспитанниковъ музыкѣ также было усилено въ этомъ году. Приобрѣтены музыкальные инструменты въ достаточномъ количествѣ (рояли, фисъ-гармоніи, оркестровые и др.), приглашены два учителя музыки и привлечено къ изученію музыки сравнительно съ прежнимъ большое количество воспитанниковъ. Въ первый разъ въ этомъ году въ каждомъ классѣ назначены самостоятельные экзамены по пѣнію съ балловыми отмѣтками каждому воспитаннику IV, V и VI классовъ, причемъ неудовлетворительный балль по пѣнію принимается во вниманіе относительно успѣховъ воспитанника и можетъ вліять на его № въ спискѣ и разрядѣ. Въ низшихъ 3-хъ классахъ экзаменъ производится по группамъ, но въ каждомъ классѣ отдѣльно. На экзаменѣ музыки воспитанники выказали на первый разъ очень удовлетворительные успѣхи. Всѣхъ учившихся музыкѣ было около 10 человекъ. Нѣкоторые на экзаменѣ играли на роялѣ, одинъ прекрасно исполнилъ „Херувимскую Турчанинова“ и „Благообразный Іосифъ“ на фисъ-гармоніи; недурно игралъ и оркестръ воспитанниковъ. Въ этомъ извѣстїи обращаетъ на себя вниманіе тотъ фактъ, что за незнаніе церковнаго пѣнія налагается отвѣтственность (въ видѣ пониженія въ спискѣ и разрядѣ), чего прежде въ семинаріяхъ не бывало.

ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКІЯ ШКОЛЫ.

Церковно-приходскія школы должны составлять въ настоящее время *злобу дня* для духовенства.

Каждая почта приносить новые и новые факты, свидѣтельствующіе, что школы открываются, что на школы несутъ жертвы и жертвы солидныя, что о церковно-приходскихъ школахъ рассуждаютъ на губернскихъ и уѣзд-

ныхъ земскихъ собраніяхъ, въ засѣданіяхъ городскихъ думъ и т. д.

Оживленію этого вопроса содѣйствовали прежде всего архипастыри, особыми архипастырскими посланіями пригласившіе и административныхъ лицъ, и учрежденія и выдающихся по своему общественному положенію частныхъ лицъ къ содѣйствію дѣлу открытія и поддержки церковно-приходскихъ школъ. Несомнѣнно дѣйствуетъ и духовенство въ предѣлахъ своихъ приходоѡ, приглашая и приходы и частныхъ благотворителей къ жертвамъ на дѣло религіозно-нравственнаго народнаго образованія.

Если духовенство дружно отзовется на призывъ архипастырей и энергично поведетъ дѣло открытія и веденія церк.-прих. школъ, то школы и откроются массами и поведутся съ успѣхомъ.

Сообщаемъ нѣсколько отрадлыхъ фактоѡ по данному вопросу.

Богучарское земство, вслѣдствіе ходатайства Высокопреосвященнаго Воронежскаго, постановило выдать церковно-приходскимъ школамъ 500 руб., Нижнедѣвицкое — выдать требуемое пособіе учебными принадлежностями въ томъ размѣрѣ, въ какомъ отпускаются онѣ во всѣ земскія школы уѣзда.

Несутъ свои пожертвованія на цер.-приход. школы и отдѣльныя личности, при томъ лица свѣтскія, выражающія свое сочувствіе благимъ начинаніямъ не словами, а дѣлами. Такъ въ г. Архангельскѣ купецъ 2-й гильдіи Власъ Степановъ Кочневъ въ ознаменованіе посѣщенія Его Императ. Высочествомъ великимъ княземъ Владиміромъ Александровичемъ г. Архангельска заявилъ желаніе устроить при церкви Рождества Пресвятыя Богородицы въ городѣ Архангельскѣ, на свои средства, церковно-приходскую школу, для коей предположилъ соорудить домъ со всѣми принадлежностями и домъ этотъ отоплять и освѣщать до своей смерти, подъ тѣмъ условіемъ, чтобы шко-

ла эта была наименована „владимірскою“. По всеподданнѣйшемъ о семъ докладѣ Государь Императоръ Всемилоствивѣйше соизволилъ на присвоеніе означенной церковно-приходской школѣ наименованія „владимірскою“. Въ ознаменованіе посѣщенія его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ, въ іюнѣ сего года, города Архангельска, крестьяне пуйскаго общества, Шенкурскаго уѣзда, заявили желаніе жертвовать для открываемой церковно-приходской школы ежегодно 200 руб. съ помѣщеніемъ ея въ общественномъ домѣ, причемъ просили объ исходатайствованіи дозволенія наименовать эту школу „владимірскою“. По всеподданнѣйшемъ о семъ докладѣ Государь Императоръ Всемилоствивѣйше соизволилъ на присвоеніе означенной церковно-приходской школѣ наименованія „владимірскою“.

Много подобныхъ отрадныхъ фактовъ находимъ въ журналѣ засѣданія Орловскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта отъ 12 іюня 1886 года. Купецъ Кошеваровъ проситъ дозволенія устроить на свой счетъ зданіе для церк.-приход. школы въ с. Горсховѣ, Мценскаго уѣзда.

Въ с. Молотковѣ помѣщикъ Семичевъ далъ помѣщеніе въ особомъ флигелѣ для церк.-приход. школы, а квартиру и столъ учителю въ собственномъ домѣ. Въ с. Любохнѣ Никоновъ устроилъ для церк.-приход. школы прекрасное зданіе, платитъ отъ себя учителю 15 р. въ мѣсяцъ и даетъ ему столъ. Крестьяне также несутъ свою посильную лепту, такъ прихожане с. Спасскаго собрали 225 руб. при открытіи въ ихъ селѣ церк.-прих. школы.

Такимъ образомъ вопросъ о матеріальномъ обезпеченіи церковно-приходскихъ школъ мало-по-малу подвигается впередъ общими усиліями съ одной стороны гражданскаго и духовнаго начальства, съ другой—духовенства и частныхъ лицъ-жертвователей. Но на ряду съ нимъ стоитъ весьма важный трудный вопросъ о постановкѣ церковно-приходскихъ школъ съ учебной и воспитательной сторо-

ны. Здѣсь представляется обширное поле совмѣстной усиленной дѣятельности для всего духовенства. По этому на первых порахъ очень малочисленъ обмѣнъ мнѣній духовенства относительно примѣненія и выполненія новыхъ программъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденныхъ Св. Синодомъ. Такой обмѣнъ возможенъ черезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ.

Несомнѣнно, въ епархіи найдется много такихъ священниковъ, которые приобрѣли уже достаточную опытность въ дѣлѣ обученія, занимаясь въ церковно-приходскихъ школахъ еще съ 60-хъ годовъ, т. е. со времени первоначальнаго ихъ введенія. Мнѣнія такихъ опытныхъ священниковъ были бы особенно цѣнны и быть можетъ послужили бы руководствомъ для новичковъ въ дѣлѣ обученія въ церковно-приходскихъ школахъ.

ВНѢ-БОГОСЛУЖЕБНЫЯ РЕЛИГІОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЯ ЧТЕНІЯ И СОБЕСѢДОВАНІЯ.

Одной церковной проповѣди далеко недостаточно для наученія простаго народа хотя бы самымъ необходимымъ правиламъ вѣры и правственности. Замѣчательно то, что на всякое внѣ-богослужебное слово пастыря народъ смотритъ какъ на живое слово, вполне ему понятное и потому оно оказывается болѣе дѣйственнымъ. Проповѣдь же съ церковной кафедры народъ привыкъ не отдѣлять отъ самаго богослуженія и потому хотя и слушаетъ ее съ вниманіемъ, но мало понимаетъ и не старается понять изъ нея, также какъ не понимаетъ богослуженія, полагая, что важно только *быть* при богослуженіи. Известно всѣмъ, что крестьянинъ послѣ проповѣди батюшки не въ состояніи ничего сказать о томъ, о чемъ онъ говорилъ. Въ виду этого факта внѣ-богослужебныя религіозно-правственныя чтенія имѣютъ важное значеніе: пріучившись съ пониманіемъ слушать внѣ-богослужебныя чтенія, народъ станетъ съ пониманіемъ слушать и церковную проповѣдь.

Вопросъ объ устройствѣ внѣ-богослужебныхъ религіозно-правственныхъ чтеній и собесѣдованій въ настоящее время составляетъ предметъ усиленныхъ заботъ для духовенства. Чтенія по воскреснымъ днямъ заводятся теперь во многихъ селахъ и всегда много находится охотниковъ слушать „божественное“. Намъ пришлось быть на одномъ такомъ чтеніи въ пос. Дубовкѣ; по окончаніи бесѣды, когда прошли общимъ хоромъ „Достойно есть“, слушатели искренне поблагодарили о. протоіерея за назидательный его трудъ. Но въ селахъ подобныя чтенія еще не имѣютъ опредѣленной организаціи и ведутся только по временамъ, смотря по требованію обстоятельствъ. Въ городахъ же въ послѣднее время организуются постоянныя чтенія въ особомъ для этого помѣщеніи. Такъ въ г. Владикавказѣ, Терской области; въ послѣднее время возбужденъ вопросъ объ устройствѣ постоянныхъ внѣ-богослужебныхъ религіозно-правственныхъ чтеній. На приобрѣтеніе особаго помѣщенія для чтеній была открыта подписка, давшая по 1-е іюня болѣе 2,000 руб. Теперь, какъ сообщаетъ „Кавказъ“, Владикавказская дума, сочувствуя преліпріятію законоучителя реального училища, священника І. Мамацева, ведущаго эти чтенія, въ засѣданіи 6-го сего іюня, единогласно постановила отвести участокъ земли на Гимназической улицѣ, чтобы на этомъ участкѣ воздвигнуть зданіе, на собранныя по подпискѣ деньги.

Съ внѣшней стороны внѣ-богослужебныя религіозно-правств. собесѣдованія описываются въ руковод. для сельскихъ пастырей священникомъ Фіалковскимъ такъ: въ воскресные и богородичные праздники послѣ вечерни бываетъ благовѣсть въ большой колоколь; по благовѣсту собираются на бесѣду. Тотчасъ по окончаніи вечерни начинается пѣніе акаѳиста Божіей Матери. Священникъ: „благословенъ Богъ нашъ...“ и всѣ предстоящіе поютъ: аминь и Царю небесный... читается „Трисвятое“ до „Отче нашъ“; эта молитва псется всѣми. „Прійдите по-

клонимся“ читается и опять всѣми поется: „Взбранной воеводѣ“, „Радуйся невѣсто невѣстная“, „Аллилуїа“, „О всепѣтая мати“ и „Достойно есть“. На агаеистъ и общее пѣніе собирается много народу обоого пола и всѣхъ возрастовъ; всѣ они остаются и на чтеніе, которое разнобразится пѣніемъ знакомыхъ церковныхъ пѣсень.

Мѣстомъ для такихъ чтеній и собесѣдованій можетъ служить не одна церковь и не одно время—послѣ вечерни, по можно поучать на всякомъ мѣстѣ и благовременно и безвременно, пользуясь всякимъ подходящимъ случаемъ, а такихъ случаевъ много. Вотъ напр., какъ одинъ священникъ А. Б. рассказываетъ о себѣ въ „руковод. для сельскихъ пастырей“, какъ онъ благоразумно воспользовался 1½ часовымъ временемъ за поминальнымъ обѣдомъ: первое время на такихъ обѣдахъ я чувствовалъ себя пеловкою: ѣсть не хочется, отказываться отъ ѣды тоже неудобно, могли подумать, что брезгаю ихъ хлѣбомъ-солью. Думая, какъ избавиться отъ этой тяготы, я остановился на апостольской заповѣди объ обязанности пресвитера учить народъ „временне и безвременно“ и... сталъ читать во время обѣдовъ. „Началъ чтеніе и слѣжу за впечатлѣніемъ и вниманіемъ слушателей обѣдающихъ. Все говорило не въ мою пользу: мое чтеніе показалось страннымъ. Отъ неудачи я однако не упалъ духомъ, а продолжалъ. Благодареніе Богу, мои старанія увѣнчались успѣхомъ. Часто бываетъ, что увлекшись чтеніемъ и бесѣдой по поводу прочитаннаго, присутствующіе забываютъ и про обѣдъ. Когда случалось напомнить имъ объ этомъ, они говорятъ: да пообѣдать-то, батюшка, мы всегда успѣемъ, а вотъ послушать слово Божіе, такъ это другое дѣло. А потомъ смотришь старуха, отживающая свой вѣкъ, со слезами на глазахъ говорить: вѣкъ прожила, а этого не чула (не слышала).. Читаешь, бесѣдуешь и не замѣчаешь, какъ проходитъ часъ и болѣе времени и самъ радуешься своему сѣянію слова Божія.

При всемъ своемъ усердіи пастырь однако можетъ не достигнуть цѣли религіозно-правственными собесѣдованіями, если онъ будетъ ограничиваться только личнымъ участіемъ въ чтеніи книгъ религіозно-правственнаго содержанія; нѣтъ, онъ долженъ зорко слѣдить за тѣмъ, что сами прихожане читаютъ дома, какого сорта книги между ними въ обращеніи; зорко слѣдить, чтобы пшеница, посвященная имъ самимъ, не была заглушена плевелами, разсѣваемыми различными офенями-книгоношами. Въ борьбѣ съ этимъ зломъ представляетъ примѣръ, вполне достойный подражанія, священникъ с. Кислянскаго, Челябинскаго уѣзда, В. А—въ, который вотъ уже нѣсколько лѣтъ, съ разрѣшенія епархіальной власти, выписываетъ изъ Отдѣла Общества распространенія книгъ священнаго писанія и синодальной лавки доступныя по цѣнѣ народу изданія. Чтобы дать возможно большее распространеніе этимъ именно изданіямъ и предотвратить народъ отъ покупки бесполезныхъ книженосъ въ родѣ „Гуака“, „Франца Венеціана“, „Еруслана Лазаревича“ и другихъ лубочныхъ издѣлій, усердно навязываемыхъ простолюдинамъ офенями-ходебщиками, о. А—мъ въ началѣ настоящаго года было сказано прихожанамъ въ храмѣ простое и разумительное слово о той пользѣ, какую приносятъ душѣ чтеніе божественныхъ книгъ и въ особенности Боговдохновенныхъ книгъ священнаго писанія, при чемъ вполне справедливо высказано было, что не безразумно ли поступаютъ тѣ, которые не жалѣютъ подтинь и четвертаковъ на пріобрѣтеніе какой-нибудь пошлой, бесполезной, нерѣдко вредной для души сказки и жалѣютъ 10—15-ть копѣекъ, чтобы пріобрѣсть св. Евангеліе и другія спасительныя книги. Послѣ того о. А—мъ по базарнымъ днямъ сталъ выставляться за рядами торговцевъ небольшой прилавокъ съ красующимися на немъ чистенькими и приглядными экземплярчиками молитвенниковъ, псалтирей, евангелій, часослововъ и другихъ духовно-правственныхъ

книгъ и брошюрокъ церковно-славянской и гражданской печати, продаваемыхъ съ возрастающимъ время-отъ-времени успѣхомъ по удешевленнымъ цѣнамъ его небольшою дочерью.

Такой способъ распространенія книгъ религіозно-нравственнаго содержанія нельзя не признать вполне удачнымъ. Будь эти книги на дому священника или въ церкви, не всякій туда пойдетъ, даже и желающій купить *божественную книжку*, какъ и показали опытъ прошедшихъ лѣтъ, — но здѣсь, на рынкѣ, на виду всѣхъ иной покупаетъ и безъ предварительнаго на то желанія: иной пойдетъ къ прилавку просто изъ любопытства, развернетъ тотъ или другой экземплярчикъ, читаетъ, содержаніе его сразу вызываетъ въ душѣ благоговѣйное чувство — и вотъ невольно зарождается желаніе употребить оставшіяся отъ расходовъ пятакъ или гривенникъ на приобретеніе драгоценной по своему содержанію книжицы. Считаемъ пріятнымъ долгомъ выразить достопочтенному о. В-ну благодарность и пожелать отъ всей души успѣха въ этомъ добромъ дѣлѣ, а также поблагодарить и его дочку за ея помощь своему отцу въ достиженіи имъ просвѣтительныхъ цѣлей. 1886 г. марта 24 дня. П. М-въ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Съ 1-го сентября текущаго 1886 года

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Слова, бесѣды и поученія на воскресные и праздничные дни.
- 2) Статьи о вѣрѣ и нравственности христіанской, о событіяхъ библейской и церковной исторіи, преимущественно по русской церкви, о богослуженіи, законоположеніяхъ и

постановленіяхъ православной церкви, о проповѣдничествѣ, изясненіе нѣкоторыхъ мѣстъ священнаго писанія и вообще статьи о предметахъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія.

3) Историческіе очерки раскола и сектантства, замѣтки и краткія сообщенія по сему предмету.

4) Постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству—какъ общія, такъ и мѣстныя, имѣющія руководственное значеніе для духовенства.

5) Церковное обозрѣніе. Лѣтопись текущихъ событій современной церковно-общественной жизни. Разныя извѣстія.

6) Очерки и характеристики изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ и т. п.

7) Корреспонденціи.

8) Критика и библіографія. Обзоръ текущей литературы—духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религіозно-нравственной жизни народа.

9) Объявленія.

Въ особыхъ *приложеніяхъ* къ журналу будутъ заблаговременно печататься слова, бесѣды и поученія на предстоящіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Здѣсь же будутъ помѣщаться общедоступныя статьи и рассказы религіозно-нравственнаго содержанія, пригодные для чтенія при вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

За годъ изъ этихъ приложеній составитя двѣ книги—отъ 15 до 20 печатныхъ листовъ въ каждой, всего же не менѣе 500 страницъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ЖУРНАЛЬ и ^и приложенія къ нему, съ доставкой и пересылкой: **на годъ** (съ 1 сентября 1886 г. по 1 сентября 1887 г.) **пять р., на четыре мѣсяца** (по 1-е января 1887 г.) **два руб.**

„*Пастырскій Собесѣдникъ*“ будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата.

Желающимъ выписать «*Пастырскій Собесѣдникъ*» за первый годъ его изданія, съ 1-го сентября 1884 г. по 1-е сентября 1885 г., могутъ быть высланы только №№, вышедшіе съ января по сентябрь (16—50), такъ какъ

первыхъ 15 №№ уже не имѣется въ редакціи. Цѣна за остающіеся 35 №№ журнала и два выпуска приложеній къ нему три рубля.

За второй годъ изданія, съ 1 сентября 1885 г. по 1 сентября 1886 г., «Пастырскій Собесѣдникъ» съ двумя выпусками приложеній къ нему можетъ быть высланъ полностью. Цѣна—четыре рубля. Выписывающіе журналъ за первый и второй годъ изданія вмѣстѣ высылаютъ всего шесть рублей.

Приложенія къ журналу могутъ быть выписываемы и отдѣльно. Выпускъ 1-й. Цѣна 40 к., съ пересылк. 50 к.

»	2	»	60	»	»	75	»
»	3	»	60	»	»	75	»
»	4	»	60	»	»	75	»

За всѣ четыре выпуска вмѣстѣ два рубля и съ пересылкой.

Требованія адресовать: г. Воронежъ, редактору-издателю журнала «Пастырскій Собесѣдникъ», Василию Абрамовичу Маврицкому.

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1) «Святель». Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 8-е, 1886 года. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

2) *Избранныя поученія на дни воскресныя и праздничныя*. Изд. 2-е, 1884 г. 425 стр. Цѣна 1 р. 30 к., съ пересылкою 1 руб. 50 коп.

3) *Избранныя поученія на разные случаи*. Изданіе 3-е, 1886 года 380 стр. Цѣна 1 руб. 40 коп., съ пересылкою 1 руб. 60 коп.

4) *Воскресныя и праздничныя вѣ-богослужебныя собесѣдованія*, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди. Изд. 3-е. 1885 г.

Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 40 коп.

5) *Воскресный день*. Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религіозно нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ вѣ-богослужебныхъ собесѣдованій. Изд. 2 е, 1886 года. Цѣна 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 коп.

6) *Вѣ-богослужебныя собесѣдованія* приходскаго священника съ простымъ народомъ по священной исторіи

ветхаго завѣта. Свящ. М. Зеленева. Изданіе редакціи „Пастырскій Собесѣдникъ“. 1886 г. Цѣна 1 руб., съ перес. 1 руб. 20 коп.

7) *Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики.* Изд. 5-е, 1886 г. Цѣна 1 р. 25 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.

8) *Церковное благоустройство.* Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Изд. 2-е, 1884 г. Цѣна 1 руб. 75 коп., съ перес. 2 руб.

9) *Инструкція церковнымъ старостамъ* (1808 г.) дополненная послѣдующими Указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями Епархіальнаго начальства. Въ приложеніи—правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Изд. 3-е, 1886 года. Ц. 1 руб. 25 к., съ перес. 1 р. 50 коп.

10) *Очерки основныхъ положеній христіанскаго правоученія.* (Перепечатано изъ Пастырскаго Собесѣдника за 1886 г.). Цѣна 60 к., съ перес. 75 к.

Содержаніе: Приобщеніе чрезъ Ангела.—Объ общемъ пѣніи въ приходскихъ церквахъ.—Церковно-приходскія школы.—Внѣ-богослужебныя релігіозно-правственныя чтенія и собесѣдованія.—Объявленіе.

Редакторъ, протоіерей М. Соколовъ.

Редакторъ-сотрудникъ, свящ. Л. Владыкинъ.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 14 августа 1886 года.

Цензоръ протоіерей А. Заборовскій.

Типографія Саратов. Губерн. Правленія, Никольская ул., д. Очкина.